

# 身份证换证高峰 自己拍如何过审

## 公安受理点增至226个 全年无休



作为全国首批启动换证工作的试点城市之一,天津从2024年下半年起迎来有效期为20年的居民身份证换证高峰。对此,本市公安机关如何应对?换证渠道有什么更便民的新变化?天津市公安人口服务管理中心给予了解读。

### 证件照可以在家拍

“我自己在家拍了证件照,前面几次没有经验,拍摄效果不好,我调整光线和角度,最后拍出来一张我还挺满意的照片,以前去办证又要排队,拍出来的照片也不好看,现在这个新操作太方便了。”近日,市民李女士在“天津公安民生服务”微信小程序里找到了自助拍照选项,她在家拍照了几次,最后选择了一张自己觉得比较满意的照片实时上传。不久后,李女士就收到了来自“天津公安民生服务”发来的一张拍摄照片码。按照提示所说,拿着拍摄照片码就可以到家门口的身份证受理点换领新的身份证了。

李女士想过完春节外出旅游,如果到时候身份证过期就麻烦了,不仅会影响行程,还影响心情。李女士的身份证还有不到半年过期,听说提前6个月就可以申请换证,她赶紧就申请了。

### 家门口派出所就近办理

就近到家门口的派出所办理也是一种换领身份证的方式。家住河东区的马先生平日上班,只有周日才有时间。上周日,他来到家门口的派出所体验了一回现场换证。马先生到达派出所后,从拍照、采指纹、填表、审核都很顺畅,因为马先生近期要用身份证,他还现场办理了临时身份证。民警告诉他,等新证办好后可以到派出所取,也可以选择邮寄到家服务,马先生担心自己到时候忘了取证,于是当场缴费填写了地址,一套流程非常顺利。

### 绿色通道及时制证

近日,市民小孙在二手房交易的节骨眼上遭遇身份证过期,距离约定交易时间仅剩一周,于是向公安机关求助。身份证业务受理窗口得知她的情况后,迅速为她启动了身份证绿色通道,及时制证,帮助小孙顺利地完成了房产过户手续。

## 更换居民身份证相关问题解读

### “自拍”如何顺利通过审核

在民警的指导下,记者登录“天津公安民生服务”微信小程序,下滑到“服务专区”,选择“更多”进入了“居民身份证自助拍照服务”专区。民警表示,填写邮寄地址后,就可以按照提示,点击相关按钮拍摄照片了。然而,拍照也有规定,如果没按规定拍摄,也不能通过审核。

那么,如何才能顺利通过审核?天津市公安局人口管理总队户政管理支队民警高鹏提示说:“自拍服务是基于手机的后置摄像头,拍照时要注意,不能化浓妆,不能戴美瞳,不要穿白色或者是颜色很浅的衣服,不能穿制服。市民在拍照时,还要处于自然光线充足的环境中,站在白色背景墙前取景,避免脸部、脖子下出现阴影。同时要保持头发整齐,发髻不高于头顶,不能染发。”

另外,这项服务只能实时拍照上传,不支持自主上传照片,或者是上传修图以后的照片。在这项服务中,市民可以多次重新拍摄,直到拍摄出自己满意的照片为止。在上传照片后,后台将在每天上午8点到晚上11点进行人工审核,审核成功后,会向申请人发送一个照片条码,而审核失败的照片,也会详细注明不合格的原因。

### 如何应对换证高峰

#### ▼全市受理点位增至226个

自今年5月以来,全市各居民身份证业务受理窗口的办公时间调整为“365天无假日办公”,市民因特殊原因在非工作时间需要紧急办证的,全市受理窗口严格执行“急事急办”“预约可办”和首问负责制要求,及时受理制证申请。

针对市民“就近办”需求,公安机关将全市受理点位增至226个。同时推动“全程网办”,市民可以在“天津公安民生服务”微信小程序内线上办理身份证换、补领自助拍照免费服务,6个月内通过小程序拍照上传照片合格的,到全市各受理点办理相关身份证业务时不用再重复拍照。

截至目前,已制发身份证超百万件,到期换领近40万件,预计2025年制证总量将达常年同期3倍。

#### ▼最长提前6个月可申请

居民身份证过期后将无法正常购买机票、火车票、保险等,还会影响入住酒店、金融储蓄等业务。

市民可在身份证有效期满之日前3个月内换领,部分省份调整放宽换领期限,即有效期满前6个



身份证制作中心

月就可以着手申请换领。天津市公安局户政部门:身份证有效期满之前的6个月内均可换领。市民可合理安排时间,挑选适当时机到窗口换证。

#### ▼外省区市户籍可在津办理

为了方便市民换证,多地公安机关还推出了网上通办和自助服务。市民可以通过公安部门的网上预约平台预约办理时间或直接进行网上办理,也可以通过自助服务终端完成身份证换领的申请和缴费等操作。比如:天津市民可登录“天津公安民生服务”微信小程序,搜索“身份证”后进入“身份证事项受理点查询”,查看距离自己最近的受理点。外省区市户籍居民可在天津办理身份证。

### 提醒

#### 提交材料

1. 原居民身份证;
2. 在本市生活的外省区市户籍居民持《天津市居住证》或《天津市蓝印户口簿》办理;在天津就读的外省区市户籍学生凭《学生证》或学校开具的在学证明办理;
3. 在本市生活的外省区市户籍居民如无法提供以上所述证件的,实行异地申报居民身份证换补领业务承诺制,即外省区市户籍居民申报业务期间可签署《异地申报居民身份证换补领承诺书》,凭承诺书申请办理换补领业务。

#### 延伸服务

公安机关制证完成后,将通过预留手机号发送提示短信,即可到受理业务的户籍窗口领取。此外,也可选择邮寄服务,无需到派出所领取。居民身份证寄递到家服务须在办证当天22:00前进行申请,邮寄费用需本人支付。

新报记者 张艳

图片由天津市公安局人口服务管理中心提供

